

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

д.м.н., профессора Шариповой Х.Я. о кандидатской диссертации заочного аспиранта кафедры пропедевтики внутренних болезней ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» Шербадалова А.А. на тему: «Хроническая сердечная недостаточность с сохранённой систолической функцией при гипертонической болезни с высоким риском развития резистентности к терапии», по специальности 14.01.04- Внутренние болезни

Актуальность проблемы. Традиционно считается, что сердечная недостаточность и её тяжесть связаны со снижением сократительной функции сердца (т.е. снижение систолической функции), оцениваемая по величине фракции выброса (ФВ) левого желудочка (ЛЖ). Однако результаты ряда крупномасштабных исследований показали высокую частоту ХСН, на фоне которой ФВ ЛЖ составляет более 50%, т.е. наблюдается сохранённая систолическая функция (ХСН-ССФ) ЛЖ [V. Fuster, 2006; M.R. Zile, 2009].

Профилактике ХСН способствует своевременное лечение и достижение целевых уровней артериального давления (АД) у пациентов с ГБ. Вклад повышенного АД в повышении функционального класса (ФК) ХСН - наибольший. В настоящее время одной из актуальных проблем кардиологии считается сложность контроля АД с учащением случаев неконтролируемой (НКАГ) и резистентной (РАГ) артериальной гипертонии (АГ).

При оценке факторов 5-летнего риска развития резистентности (5-PPP) к антигипертензивной терапии (АГТ) коморбидный фон составляет важное звено оценочной шкалы, предложенной по результатам исследования «ASCOT» [A.K. Gupta, 2011].

Поиск оптимальных подходов профилактики ХСН-ССФ и выявление предикторов её прогрессирующего течения у больных с высоким 5-летним риском развития резистентности (5-PPP) к лечению, считается как наиболее сложное и недостаточно разработанное направление кардиологии [ESC, 2012].

Связь диссертационной работы с планами научных исследований.

Диссертационная работа выполнялась в рамках научно-исследовательской работы кафедры пропедевтики внутренних болезней ТГМУ им. Абуали ибни Сино «Ревматические и неревматические поражения сердца и сосудов; половая избирательность, коморбидность, диагностика и лечение» (срок выполнения 2016-2020 гг.). Отдельные этапы работы являлись частью научного исследования, выполненного в рамках государственной программы «Национальная стратегия здоровья населения Республики Таджикистан», параграф 3 (Снизить уровень частоты неинфекционных и хронических заболеваний) и параграф 4 (Детерминанты здоровья и пропаганда здорового образа жизни) срок выполнения 2010-2020 гг.

Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации. Личный вклад соискателя состоит в его участии на всех этапах проведенных исследований, получении данных (исходных), обработки первичных материалов, подготовки публикаций и докладов. Основной и решающий объём

работы выполнен соискателем самостоятельно, содержит ряд новых результатов и свидетельствует о личном вкладе диссертанта в науку.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов, научных и практических рекомендаций, представленных в диссертационной работе. Все научные положения, выводы и практические рекомендации диссертации чётко отражают поставленные задачи, которые обоснованы и логически вытекают из результатов проведенных исследований.

Обоснованность и достоверность результатов, выводов и заключения обеспечивалось правильно выбранным направлением исследования, соответствием способов его реализации поставленным задачам и целям, комплексностью исследования, применением современных методов исследования и новых, доступных технологий, достаточным объемом материала, позволяющим получить статистически достоверные результаты, теоретическим и практическим обобщением полученных результатов исследования.

Новизна полученных результатов. Впервые в Республике Таджикистан (РТ) проведено аналитическое исследование распространенности ХСН-ССФ у пациентов ГБ, с высоким 5-PPP к АГТ, которые не менее трёх месяцев находились на диспансерном учёте по поводу ГБ. Установлена реальная картина заболеваемости ХСН-ССФ на фоне ГБ, распространённость НКАГ, РАГ и коморбидных заболеваний в зависимости от степени 5-PPP к АГТ.

Получены новые данные о частом развитии НКАГ и РАГ у женщин на фоне высокого 5-PPP к терапии (5-летний риск менее 60%), а у мужчин при очень высоком риске (риск $\geq 60\%$), т.е. снижение антигипертензивного ответа у женщин может возникать при более низком уровне 5-PPP.

Оценена значимость высокого уровня коморбидности, выраженности тревожно-депрессивных расстройств и начальных стадий хронической болезни почек (ХБП) в повышении ФК ХСН при исследовании клинико-гемодинамических и структурно-функциональных показателей ЛЖ у 91 пациентов ГБ с высоким 5-PPP к лечению. Обоснована целесообразность рассмотрения депрессии и высокого ИК – как предикторов РАГ и прогрессирующего течения ХСН-ССФ.

Практическая значимость. Результаты исследования свидетельствуют о необходимости оценки 5-PPP к АГТ, ИК и функционального состояния почек у всех больных с ХСН-ССФ, возникшей на фоне ГБ; такой подход позволяет своевременно прогнозировать прогрессирующее течение ХСН и ГБ, проводить дифференцированные лечебно-профилактические вмешательства.

У женщин в 2/3 части случаев развития НКАГ и РАГ отмечается высокий 5-PPP к лечению, а у мужчин - очень высокий 5-PPP, т.е. снижение антигипертензивного ответа у женщин может возникает раньше.

Представленные данные позволили выделить группу пациентов ГБ с высоким риском прогрессирования ХСН-ССФ.

Апробация работы. Основные положения диссертационной работы доложены и обсуждены на: X годичной научно-практической конференции молодых ученых и студентов Таджикского государственного медицинского университета им. Абуали ибни Сино «Внедрение достижений медицинской науки в клиниче-

кую практику», Душанбе, 2015; 63, 64 и 65-ой годичной научно-практической конференции ТГМУ с международным участием, 2016 и 2017 гг., Душанбе.

Публикации. По теме диссертации опубликовано 14 печатных работ (9 статей и 5 тезиса), в том числе 3- в рецензируемых научных журналах.

Соответствие диссертации специальности, по которой она представляется к защите. Содержание диссертации соответствует специальности 14.01.04 – внутренние болезни, она может быть представлена на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Работа выполнена на базе кафедры пропедевтики внутренних болезней Таджикского Государственного медицинского университета им. Абуали ибни Сино.

Таким образом, диссертационная работа Шербадалова А.А. на тему: «Хроническая сердечная недостаточность с сохранённой систолической функцией при гипертонической болезни с высоким риском развития резистентности к терапии», по специальности 14.01.04- внутренние болезни, обладает научной новизной, практической значимостью, по объёму выполненных исследований и методическому подходу, полностью соответствует требованиям пункта №163, глава 10 «Положение о диссертационных советах», утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года № 505, предъявляемым к диссертации на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - внутренние болезни.

**Профессор кафедры пропедевтики
внутренних болезней, д.м.н.**

Х.Я. Шарипова
Х.Я. Шарипова

Подпись

Шариповой Х.Я.

ЗАВЕРЯЮ:

Нач. отд. кадров

« 16 03 20 20 »

